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B u t t y k a y  Á k o s

'(A z  ¿ E zü s t s irá ly“  m a i bem uta tó ja  a lk a lm á b ó l)

Herczieg Ferenc mondta nemrégiben egy 
beszédjében, hogy volt idő, amikor öregnek 
m ondtak nálunk mindent, ami keresztény és 
nemzeti. Ez; a szomorú igazság vonatkozik a 
Buttykay művészetére is, Cis-moll szimfóniája 
például hiába jutott be óriási sikerrel a lipcsei 
GowaiKtlMusba, hiába jutott el Récsbe, Ber­
linbe, Hamburgba s vagy száz kisebb városba, 
hiába állott külföldi előkelő műsoron hol 
egyik, hol másik szerzeménye, inába hozta 
¡mindegy ik a  tiszta babéri nemzetének, — itt­
hon nem az ő nevével teltek meg a hírlapok, 
csak elvétve, csak kényteienségből említették 
¡hevét, m ert erejéről hallgatná nem lehetett. 
A Buttykay Ákos. művészete nem a nyomta­
tott betűvel nőtt; eleven beszéd ereje dédel­
gette jelentős talentumát.

Az ugocsai dús rétek virágából, a vége­
láthatatlan utak akácfáinak illatából, a köké­
ny esdi berkek madárdalából, a lápok örök zenéj ü 
szellőjéből, a halmii nyárfák szomorúságából, 
a Tnr folyónak néma erejéből, a zsíros fekete 
földön termett aoélbuza kincséből nőtt ki a 
lelke; szépet hajszoló, akaratos és gyermekes, 
Örökké nyugtalan, magyar lelke. Tolla szántá­
sán érzem a nagyszollősi bor zárná tűt s a 
nagymajthényi sirás panaszát. Úgy jön föl B u­
dapestre zenéi tanulni, ahogy a testőrök mentek ;

volt Becsbe nőmet szóra s amint - Bessenyeiik 
a gót betűket, Ugyanúgy tanulja meg a kőta- 
kat: magyarul, magyar fejjel, magyar szívvel. 
Német szövegű dalai nyomán is m agyar' lélek 
száll ki a zongorából ' s . bár nem kimondott 
programuljá a magyar zene; nem is tud m is 
zenét írni, mint magyart. Nem modern és 
mégis mindig friss. Formatisztelő és mégis a 
ma művésze. Különálló talentum. Klasszikus 
zenei korok neveltje. Hagyományos magyar 
konzervativizmussal gyökerezik a nagy k l a s ­
szikusok világában, de az érzése, a beszéde: 
mai. Csak kerek m unkát tud irai, csak tiszta 
érzést érez végig, valahogyan mindig az általá­
nosan emberit keresi. Nem egyén5 esk ed ik. 
hímem egyéni. A tisztult, niagasrendü muzsika 
magyarlei kü művésze. A magyar zene ' 
Kölcsey]e. '

Zsentri családból való, tehát zenei Ázsia 
fojtogatta gyermek-leikét. Mennyi küzdelmébe 
kerülhetett, mig énjét múzsájának végleg oda­
adta. Zongorára édesanyja kezdte tanítani. 
Rendkívüli zenei talentumát már hét éves ko­
rában csodálták. Tizennegyedik évében a fő­
városba kerül, a piaristáknál jár iskolába, az 
egyetem jogi fakultását is elvégzi, de egyidejű­
leg folyton és inkább zenetanulással foglalko­
zik. Székely Imre, Ellinger s Thomka is volt 
tanárja, de komolyabb tudását a Zeneakadé­
mián Thomán Istvántól s Herzfeldtől szerzi 
meg. Az akadémiáról a híres Stavenhagemhez 
megy, kinek két évig volt kiváló tanitványa. 
Berlinben sok hangversenyt ad s természetesen 
nálunk" is korhol]* sikert ér el minden egyes 
föllép lé vei Berlini sikeréi után itthon telep- j

szik meg. Zongoraleckéket akar. adni, dg cso­
dálatosan egyetlen tanitványa sem akad. 
Erre az időre esik, hogy Beöthy László ráveszi 

' a „Bolygó .görög“ cimü operettszüvegkösnyv 
megzenésítésére. Elkészíti s 'o lyan sikert arat, 
amelyhez hasonlítható a magyn "zzzági lenge 
színpad történetében művészi értés szempont­
jából nem akad. Ugyanezen idötájt-Mihalovich 
Ödön, a Zeneakadémia * zorjgorátanszakári'ak 
tanárává nevezteti ki," hol 1907 Óta mint peda­
gógus működik. Pár év .előtt .megbázasodott. 
Á magyar színpad egyik • legragyogóbb - értékét, 
Kosáry. Emmit, ’ vette feleségül.

összefogóit életrajzának olvasásánál ne 
feledjük, hogy folyton komponált. Munkás-, 
ságáből a . zeneszerzői tündöMik • legfényeseb­
ben. Kóláinak külföldön is állandó értékük,, 
m árkájuk van. Összesen huszonkét opliszt irt 
s még egynéhány ■ jelentős, szerzeményt opusz- 
szám nélkül (magyar népdalok fölötti para­
frázisokat zongorára, több dalt ének-zongorára 
(sajnos, német szöveggel) s egy magyar 
szvitet zenekarra). Müvei csaknem mind 
a. lipcsei Steingraber-cégnél jelenlek meg. 
Csak egy nagyobb és igen értékes kéz- 
irata v an ,. a hegedűversenye. -Vecseynek irta 
pár év előtt, de még nem adták elő. Feszültem 
várjuk, mikor látjuk már műsoron. Legjelen­
tősebb müvei: csodaszép zongorafantáziája
nagyzenekarra (op. 6.), melyet Richter János 
vezényeli először; Cis-moll szimfóniája (op.
8.); Scherzo ja  nagyzenekarra (op. 9.); remek 
liegedüzongoraszonátája (op. 10.); „Salambo" 
cimü szimfóniája (op. M.), mellyel a legna­
gyobb mai - szinifónikusok közé emelkedett;, az



'Arany János költeménye nyomán irt híres 
„Ünneprontóld‘ című szimfóniái költeménye 
(op. 12.); szonáta appassionátája zongorára 
(op. 13.); magyar népdalok fölötti zongora- 
variáeiói (op. 14.); a „Bolygó görög“ (op. 15.); 
„Csibészkirály“ (op. 16.) cimü operettjei; 
„Hamupipőke“  (Bakonyi Károly szövegére) 
(op. 20.) cimü mesejátéka; az „Ember tragé­
diájáéhoz irt monumentális zenekari mütve 
(op. 21.) és a ma bemutatóra kferülő „Ezüst 
sirály“  cimü legújabb operettje (op. 22.)

Ruítykay Ákos javakorabelá, szép férfi. 
Finom modora enrópéer. Kár, bogy .szorosabb 
kapcsolatot nem keresett korának igazi ma­
gyar irodalmi értékeivel.

Buttykayt, az embert, ez a kis történet 
jelemzd legjobban:

Buttykayékná! Kökényeseién egyszer nagy 
vendégség volt. A házigazdái kötelessé­
geket a fiatal Bnttykay látta él. Jóelőre 
megparancsolta Jánosnak, a régi kocsisnak, 
hogy éjfél felé álljon elő a nagykocsival a  ven­
dégek hazaszállítására. Elmúlt éjfél, de János 
nincs sehol. A vendégek nyugtalankodnak, 
még jobban a házigazda, keresik a kocsist 
még a pincében is, merthogy iszogatni szere­
tett János, — nincs sehol. Mit volt mit tenni, 
ott aludt a társaság. Másnap reggel' még min­
dig éktelen dühvei ment ki Buttykay az istál­
lóba, hogy Jánost, ha megkerült azóta, izekre 
szedje .a tegnapi szégyenért. De mire János 
elé ért, szelíd fejesévélássa! csak ennyit mon­
dott:


